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نتهاء من دراسة هذه الوحدة المتمازجة  والتفاعل مع �أنشطتها �أن  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

يكونوا قادرين على توظيف المعادلات والمتباينات والدفعات والتقسيط في الحياة العمليّة 

من خلال ال�آتي:

1   حل نظام من معادلتين خطيّتين.

2   التعرف �إلى مفهوم الدفعات، وكيفية حسابها.

٣   التعرف �إلى مفهوم التقسيط، وحساباته.

٤   حل نظام مكون من معادلتين، �إحداهما خطيّّة، وال�أخرى تربيعيّة.

5   حل المعادلات والمتباينات التي تتضمن القيمة المطلقة.

6   التعرف على القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة.

٧   التعرف على القيمة الحالية للدفعات المنتظمة.

حل نظام من معادلتين خطيتيتن
حل نظام مكون من معادلة خطية، ومعادلة تربيعية

حل المعادلات التي تتضمن القيمة المطلقة
الدفعات

القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة
القيمة الحالية للدفعات المنتظمة

التقسيط
تمارين عامة

المحتويات

٣
٥
٧
٩
١١
١٤
١٦
١٨
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 �أعلــن الرئيــس محمــود عبــاس الثلاثيــن مــن �أيلــول يومــاً للعَلَــم الفلســطيني وذلــك فــي عــام 2016م 
واحتفــالاً بهــذه المناســبة، تــم رفــع �أكبــر علــم فلســطيني علــى �أكبــر ســارية فــي فلســطين فــي ذلــك 

العــام.
ــم  ــى ثلــث طــول العل ــث ال�أحمــر المتســاوي الســاقين عل ــم الفلســطيني، يكــون ر�أس المثل ــي العل ف
�أفقيــاً، فــ�إذا كان طــول العلــم 24م، لحســاب عــرض العلــم �أ ب قــام �أحــد المشــاركين فــي رفــع العلــم 

بحســاب مــا ي�أتــي:

                                13. ارتفاع المثلث ع = 1 ×............  و منها ع = ...............
وهذه معادلة خطية من متغير واحد. 

2. ولحساب عرض العلم �أب والذي يشكل قاعدة المثلث ال�أحمر قام �أحد الطلبة بما يلي:
- محيط العلم = ٢ × )الطول + العرض(

           ٨٠ = ٢ × )٢٤ + �أب(
           �أب = ........................... وهذه معادلة خطية بمتغير واحد.

يجاد ارتفاع المثلث )ع( وطول قاعدته )�أب(.  �ألاحظ �أننا استخدمنا معادلات خطية ل�إ

 1-3

نشاط 
)1(

�أ

٢٤سم
ب

نشاط 
)2(

آتي باستخدام التعويض، و�أتحقق من صحة الحل. �أحل النظام ال�

2س − 3 ص = 1  ____________ )1(

 4س + ص = 9  ____________ )2(

ص= 9 − 4س لماذا؟

�أعوض عن قيمة ص في معادلة )1( فينتج �أن:

1 = ....................

14س = 28 

�إذاً س = 2 ، ص = ................... لماذا؟

........................................................................................ التحقــق: 

..................................................................................................
( Solving a System of two Linear Equations( حل نظام من معادلتين خطّيّتين
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ــد عــن العــدد  ــج عــدد يزي ــن ينت ــل المنزلتي ــد تبدي ــن مجموعهمــا 11، عن ــال )1(: عــدد مكــون مــن منزلتي مث
ــي. ــدد ال�أصل ــدار 27. �أجــد الع ــي بمق ال�أصل

الحل:
�أفرض �أن منزلة ال�آحاد = س ، ومنزلة العشرات = ص فيكون: 

س + ص = 11 ____________ ) معادلة 1(

العددمنزلة العشراتمنزلة ال�آحاد

س + ١٠صصس

ص + ١٠سسص

العدد الناتج من تبديل المنزلتين – العدد ال�أصلي = 27

) ص +10س( − )س + 10ص( = 27  

9س − 9ص = 27 وبالقسمة على 9 ينتج �أن: 

س − ص = 3 ............. ) معادلة 2(

�أجمع المعادلتين )1( ، )2( ينتج �أن: 

2س = 14    

ومنها س = 7 وبالتعويض عن قيمة س في المعادلة )1( ينتج �أن: 

ص = 4   فيكون العدد ال�أصلي هو 47.

تمارين ومسائل  )1-3(

آتية:  ١   �أحل �أنظمة المعادلات ال�

�أ( س + 2ص = -2

   3س+11ص = 9 

ب( 2س + 3ص = 3

     س = 5 + 2ص
  

 ٢   عمر �أب ثلاثة �أمثال عمر ابنه في سنة ما، بعد سنتين يصبح مجموع عمريهما 52 سنة.   
     �أجد عمر كل منهما في هذه السنة.



5

يصــادف الخامــس مــن نيســان مــن كل عــام يــوم الطفــل الفلســطيني، و بهــذه المناســبة تنــوي �إدارة 

متنــزه بلديــة نابلــس �إنشــاء بركــة ســباحة لل�أطفــال مســتطيلة الشــكل، محيطهــا 28م داخــل ميــدان 

دائــري نصــف قطــره 5م كمــا فــي الشــكل. لحســاب �أبعــاد البركــة: 

�أفرض �أنَ بعدي البركة هما س ، ص وبالتالي ٢س + ٢ص = ........ لماذا؟

و منها س + ص = ........

وكذلك س٢ + ص٢ = ٢١٠   لماذا؟

النظام هو:

س + ص = ١٤ .......... )1(          ) �أجعل �أحد متغيرات المعادلة الخطية موضعاً 

س٢ + ص٢ = ١٠٠........ )2(            للقانون، ثم �أعوضه في المعادلة التربيعية (.

ص = ١٤ – س من معادلة )1(

س2 + ......... = 100  ومنها 

س٢ – ١٤س + ٤٨ = ٠ = ............ لماذا؟

)س – 8 ( ).........( = 0

ومنها س = ٨  �أو  س = .............. لماذا؟

وعليه ف�إن ص = ......... �أو ص = ...........

بعدا البركة.................. ، ................

مثال )1(: �أحل  النظام ال�آتي:

٢س – ٣ص = ١ ...................... )1(

4س – 7س ص = -6 ................. )2(        

حل نظام مكون من معادلة خطية، ومعادلة تربيعية 4-4 
Solving a system consisting of a linear equation and a quadratic equation

نشاط 
)1(

ص

س

حل نظام مكون من معادلة خطية، ومعادلة تربيعية 3-٢
(Solving a System of Linear and Quadratic Equation)

نشاط 
)1(
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الحل:
 = 2س – ١

٣            
�أعوض عن قيمة ص في المعادلة )2(:

٤س – ٧س )٢س – ١( = -٦
٣                  

١٢س – ١٤س٢ + ٧س = -١٨ 
لماذا؟

١٤س٢ – ١٩س – ١٨ = ٠        

               ١٤ومنها س = –  9   �أو س = 2    لماذا ؟

 ١ ، -١٦ =  أعوض عن قيم س في �إحدى المعادلتين، �أجد �أن�
٢١                                                              

١٤     ٢١مجموعة الحل = }) -٩  ، -١٦ ( ، )٢،1({                      

تمارين ومسائل 2-3 

آتية: 1   �أحل نظام المعادلات ال�
    �أ- س٢ + ص٢ = ١٠
       ص = ٢س – ٥

    
    ب-	 ) س – ٤(٢ + )ص – ٦(٢ = ١٠٠

         ص – س = ٠ 

    ج-	 2س + ص = 11
         س ص – ص2 = 3

 2   جد نقاط التقاطع بين المستقيم ٥س + ٢ص = -١ والعلاقة ص = ٢س٢.
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ـــم وزارة الصحـــة  ـــذا تهت ـــال؛ ل ـــه �إنجـــاب ال�أطف ـــر في ـــاً، يكث ـــاً فتيّ ـــر المجتمـــع الفلســـطيني مجتمع يعتب
بالمواليـــد، فتقـــوم العيـــادات المختصـــة بقيـــاس محيـــط ر�أس الطفـــل بالســـنتمتر وحســـب العمـــر، مـــن 
الـــولادة وحتـــى عمـــر ســـنتين، وذلـــك بمخططـــات منظمـــة الصحـــة العالميـــة، ضمـــن جـــداول معينـــة، 
حيـــث يعتبـــر محيـــط الـــر�أس طبيعيـــاً فـــي عمـــر �أربعـــة شـــهور �إذا حقـــق المعادلـــة |س – ٤٢| = ٢ 

ـــط ر�أس الطفـــل. حيـــث س محي
يجاد الحدّين ال�أدنى وال�أعلى لمحيط ر�أس الطفل، وجد �أن:  ول�إ

س – 42 = -2      �أو     س – 42 = 2 
س= .........سم    �أو     س = .........سم  

حل المعادلات و المتباينات التي تشمل القيمة المطلقة3-٣ 
(Solving Equations and Inequalities that Include Absolute Value)

نشاط 
 )1(

�أتذكر:       
          القيمة المطلقة للعدد الحقيقي هي بعد العدد عن نقطة ال�أصل. 

- = أو  س�  = ٠ ف�إن س ≥  ،  = |خاصية 1: �إذا كان |س

مثال )1(: �أحل المعادلة |٣س + ١| = ٥

الحل:                   |٣س + ١| = ٥  

�إما ٣س + ١ = ٥   �أو   ٣س + ١ = -٥

    ٣س = ٤             ٣س = -٦ 

            ٣      س = ٤              س = -٢

مثال )2(: �أحل المعادلة |٣س + ١| = |س + ١٥| 

الحل: �إما ٣س + ١ = س + ١٥ �أو ٣س + ١ = -س – ١٥

           س = 7  �أو  س = -4

        �إذاً مجموعة الحل = } ٧، -٤{ 

– �أ�أ
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خاصية 2:
|س| ≥  تعني �أن – ≥ س ≥   حيث  عدد حقيقي موجب

 
خاصية 3:

|س| ≤  تعني �أن س ≤   �أو س ≥ – حيث  عدد حقيقي موجب

 
 

مثال )3(: �أحل المتباينة |٢س – ٥| > ٩

الحل: بما �أن |٢س – ٥| > ٩
-٩ > ٢س – ٥ > ٩

-٤ > ٢س > ١٤
-٢ >  س > ٧ 

مجموعة الحل = [ -٢ ، ٧ ]

مثال )4(: �أحل المتباينة |٣ – س| ≤ ٥

الحل: بما �أن |٣ – س| ≤ ٥  
�إذاً  ٣ – س ≤ ٥  �أو  ٣ – س ≥ -٥ 

�إذاً  س ≥  –٢     �أو  س ≤ ٨          لماذا؟
[  ، 8 [  ] ٢- ،  - ] = مجموعة الحل

�أ

�أ

– �أ

– �أ

تمارين ومسائل )3-3(

1  �أجد مجموعة الحل:

 �أ-  |4س – ١| = ٧                                     ب- |٣س + ١| = |س + ٧| 
جـ- |س + ٤| > ٣                                      د-  |٤ – ٣س| ≤ ٢

أعـــداد بيـــن س و -1 تســـاوي المســـافة بيـــن س و -3 ، �أجـــد  2   �إذا كانـــت المســـافة علـــى خـــط ال�
ــم س. قيمة/قيـ
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تعمــل ســارة مهندســةً للديكــور فــي مدينــة رام اللــه، وتســكن فــي �إحــدى قــرى محافظــة ســلفيت. 
بــد�أت تعانــي مــن �أعبــاء الســفر اليومــيّ بعــد مــرور عــام علــى عملهــا. فكــرت ســارة بشــراء بيــت فــي 

رام اللــه، و لكــن دخلهــا الشــهري غيــر كاف ٍلشــراء البيــت. 
- �أقترح حلاً لمشكلة سارة، و�أناقشه مع مجموعة من زملائي: 

...................................................................................................

الدفعة: هي مجموعة من المبالغ المتساوية تستحق في فترات متساوية.

و ستقتصر دراستنا في هذه الوحدة على الدفعات الدوريّة المنتظمة، حيث تقسم �إلى:

ــي  ــر ف ــا يظه ــرة، كم ــة كل فت ــي نهاي ــة ف ــث يكــون موعــد الدفع ــة: حي ــة العاديّ ــات الدوريّ �أ. الدفع

ــي:  آت ــي ال� الشــكل الزمن

 

أولــى، والتــي تبــد�أ مــن نقطــة الصفــر، وهــي تعبــر عــن الزمــن الحاضــر، وتنتهــي عنــد  ففــي الفتــرة ال�
أولــى تمــت  أولــى وبدايــة الفتــرة الثانيــة، �أجــد �أن الدفعــة ال� النقطــة )۱( التــي تعبــر عــن نهايــة الفتــرة ال�

أولــى، و كذلــك بالنســبة للدفعــة الثانيــة، والثالثــة.  فــي نهايــة الفتــرة ال�

ب. الدفعات الدوريّة الفوريّة )المقدمة(.

حيث موعد الدفعة هو بداية كل فترة، كما يظهر في الشكل ال�آتي:

 

�ألاحظ �أن الدفعة ال�أولى قد حصلت في بداية الفترة ال�أولى، وكذلك الدفعة الثانية، والثالثة. 

4-3)Payments( الدفعات

نشاط 
)1(

صفر                     ١                         ٢                         ٣

صفر                    ١                         ٢                         ٣

  -                   الدفعة                   الدفعة )٢(                الدفعة )٣(

  الدفعة )١(              الدفعة )٢(                الدفعة )٣(                    -        
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تمارين ومسائل )4-3(

۱   �أضع �إشارة )( �أمام العبارة الصحيحة، و�إشارة )( �أمام العبارة الخاطئة فيما ي�أتي:

�أ(  في الدفعات الدوريةّ العاديةّ يكون موعد الدفع في نهاية الفترة الزمنيّة.                    )   (

ب( �إن عدد الدفعات الدوريةّ الفوريةّ، يقل بمقدارٍ واحدٍ عن عدد الدفعات الدوريةّ العاديةّ.  )   (

ج( تسمى الدفعات التي تدفع في فترات زمنيّة غير متساوية بالدفعات المنتظمة.             )   (

۲    �أعرف الدفعة، و�أذكر �أنواعها. 

۳    �أوضح �أنواع الدفعات الدوريةّ المنتظمة؟
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ــون فلســطين،  ــي تلفزي ــاً ف ــارا �إعلان ــاهدت ي ــن، ش ــتقطاب الزبائ ــى اس ــوك عل ــة البن ــن منافس ضم
يتحــدث عــن برنامــج للتوفيــر يعرضــه �أحــد البنــوك الفلســطينية، بحيــث يقــدم 12% مــن قيمــة مبلــغ 

التوفيــر ســنوياً. �إذا ادخــرت يــارا مبلغــاً مــن المــال قيمتــه 200 دينــار فــ�إن: 

- ما ستقبضه يارا بعد عام، هو 200 + 200 × 0,12 = 200 + 24 = 224 ديناراً.

- ما ستقبضه يارا بعد عامين، هو .................................................... 

- ما ستقبضه يارا بعد ثلاثة �أعوام، هو ...............................................

5-3) Future Value of Annuity ( القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة

سوف نتعلم في هذا البند، حساب القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة العاديةّ والفوريةّ. 

     �أولاً: القيمة المستقبلية لدفعات دوريّة عاديّة. 

نشاط 
)1(

تعريــف: القيمــة المســتقبليّة لدفعــات دوريّــة عاديّــة: هــي جملــة مجموعــة مــن الدفعــات قيمــة 
كل منهــا )د( وعددهــا )ن( تدفــع فــي نهايــة كل فتــرة زمنيــة معينــة، محســوبة علــى �أســاس معــدل 
ــز )ج  د ع(. و يمكــن  ــز لهــا بالرم ــة، ويرم ــة الدفعــات العادي ــن )ع( . تســمى جمل ــدة معي فائ

حســابها باســتخدام العلاقــة:  

)1( ..............................    
 )ع + ١(ن − ١

ج د ع = د ×    
                          ع

مثــال )1(: يدفــع فــراس ثمــن مكيــف كهربائــي 200 دينــار دفعــةً دوريـّـةً عاديـّـةً ســنويةًّ بمعــدل فائــدة ٪10، 

�أحســب جملــة مــا دفعــه فــراس فــي نهايــة الســنة الثالثــة.

الحل:

جملة الدفعة ال�أولى = 200 × )1 + 10( × )1 + 10( = 242 ديناراً . 

                    =  200 × )1 + 10٪(٢ = 242 ديناراً.

جملة الدفعة الثانية  = 200 × ) 1 + 10٪( = 220 ديناراً .

جملة الدفعة الثالثة =200 دينار، حيث لم يمر على هذه الدفعة �أي فترة زمنية.

وبذلك يكون جملة الدفعات الثلاث = 242 + 220 + 200 = 662 ديناراً.
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ــدة 6٪ ســنوياً.  ــر، بمعــدل فائ ــة كل شــهر فــي حســاب توفي ــاراً نهاي ــغ 250 دين ــودع ســعيد مبل ــال )2(: ي مث

�أحســب:
1( جملة توفير سعيد في نهاية السنة الخامسة.

2( �أجد قيمة الفوائد التي حصل عليها سعيد عن المدة كلها.

الحل: 
1( الفائدة الشهريةّ = 0,06 ÷ 12 = 0,005

 = 1262,56 ديناراً.
                    

جملة توفير سعيد في نهاية السنة الخامسة هي ج دع = 250 × 

٢( قيمة الفوائد = جملة الدفعات – مجموع الدفعات.
                = 1262,56  – 1250 = 12,56 ديناراً.

      

     ثانياً: القيمة المستقبلية لدفعات دوريّة فوريّة. 
هنا تدفع الدفعات في بداية الفترة الزمنيّة، ويمكنني �أن �أتعرف عليها من خلال الرسم التوضيحي ال�آتي: 

ملاحظة: 
يجــب �أن يكــون معــدل الفائــدة ) ع ( محســوباً عــن نفــس الوحــدة الزمنيــة الفاصلــة بيــن الفتــرات. �أي 

�إذا كانــت الدفعــات شــهرية، ومعــدل الفائــدة ســنوياً، يجــب قســمة معــدل الفائــدة علــى 12.

٥ – ١)
    ٥   

 + ١٠٠٠)١       
    ٥   
١٠٠٠ 

 الزمن   صفر   ١    ٢        .......................            ن – ٢      ن – ١     ن

  الدفعة    د     د    د                                          د           د        -        

  الجملة                                                                            ج د ف       

حيث )ج د ف( ترمز لجملة الدفعات الفوريةّ. 

�ألاحــظ �أن الفــرق بيــن جملــة الدفعــات الفوريـّـة وجملــة الدفعــات العاديـّـة، هــو وجــود فتــرة زمنيّة 
�إضافيّــة، تحســب عنهــا الفوائــد فــي حالــة الدفعــات الفوريـّـة. 

�أي �أن ج د ف = ج د ع × )1 + ع(.

     × )1 + ع( ................................. )2(
 )ع + ١(ن − ١

ج د ف = د ×   
                           ع
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�أعلنــت شــركة صرافــة عــن برنامــج للاســتثمار، بحيــث يدفــع المشــترك في بداية كل ســنة مبلغ 2000 
دينــار. علــى �أن تعطيــه الشــركة 12٪ فائــدة ســنوية، ســتكون جملــة دفعاتــه فــي نهايــة الســنة الرابعــة، 

كمــا ي�أتــي:
- جملة الدفعة ال�أولى: 

)0,12 + 1( × )0,12 + 1 ( × )0,12 +1 (× )0,12+1( × 2000 =
______________________ = 4)0,12+1 ( × 2000 =

- جملة الدفعة الثانية = ______________________________________
- جملة الدفعة الثالثة = ______________________________________
- جملة الدفعة الرابعة = ______________________________________
- جملة الدفعة الخامسة = 2000 دينار.                              )لماذا ؟(

نشاط 
)2(

مثــال )٣(: �أجــد جملــة الدفعــات فــي نهايــة الســنة الرابعــة فــي النشــاط الســابق، باســتخدام العلاقــة 
أربــاح؟ )1( ، ثــم �أحســب ال�

الحل:
)٪12 + 1( × 

)١ + ١٢٪(٤ – ١((
ج د ف = 2000 × 

٪١٢                             
        = 9558,656 × 1,12 = 10705,694 دنانير. 

أرباح = ج د ف – مجموع الدفعات بدون فوائد ال�
       =  10705,694 – 8000 = 2705,694 دنانير. 

تمارين ومسائل )5-3(

1   يــودع شــخص مبلــغ 1600 دينــار نهايــة كل عــام فــي حســاب توفيــر، بفائــدة ســنويةّ 6%. كــم 
ســتكون جملــة توفيراتــه فــي نهايــة الســنة الثامنــة؟

2   �أجــد جملــة دفعــة ســنوية مبلغهــا 20000 دينــار، وعــدد مبالغهــا 10 بمعــدل فائــدة 8% ســنوياً، 
�إذا كانــت الدفعــة:

�أ( عاديةّ                     ب( فوريةّ. 
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و سنتعلم في هذا البند حساب: 
1(  القيمة الحالية لدفعات دوريةّ عاديةّ.                        2( القيمة الحالية لدفعات دوريةّ فوريةّ.

    �أولاً: القيمة الحالية لدفعات دوريّة عاديّة:
ــرة  ــة كل فت ــة لمجموعــة مــن الدفعــات قيمــة كل منهــا )د( و عددهــا )ن(، تدفــع فــي نهاي وهــي القيمــة الحالي

ــه بالرمــز )ق ح ع(، حيــث: ــن )ع( . ويرمــز ل ــى �أســاس معــدل خصــم معي ــة، محســوبة عل زمني

)1( ...............................   
                

− 1
 
ق ح ع = د ×    

                              ع

6-3) Present Value of Annuity ( القيمة الحالية للدفعات المنتظمة

     ١     
 )١ + ع(ن

نشاط 
 )1(

فــي برنامــجٍ لتســديد ثمــن هاتــف نقّــال علــى ثــلاث دفعــاتٍ، قيمــة كل منهــا 150 دينــاراً، بمعــدل 
خصــم 4. �أرادت مريــم حســاب القيمــة الحاليــة للدفعــات الثــلاث و مقــدار الخصــم، وذلــك 

للاشــتراك فــي البرنامــج. 

   = 416,26ديناراً.
                − 1 

- باستخدام العلاقة )1( ف�إن ق ح ع = 150  
٠،٠٤ 							     

- مبلغ الخصم، هو ...........................................................................

       )
     ١     

(3)1,04(

نشاط 
أربــع دفعــات عاديّــة ســنويةّ قيمــة كل منهــا 200 دينــار، بفائــدة ســنوية 5% هــي .................   )2( ل�

..................................................................................................

ملاحظة: يجب �أن يكون معدل الخصم ع من نفس الفترة الزمنية الفاصلة بين الدفعات. 

      ثانياً: القيمة الحالية لدفعات دوريّة فوريّة )ق ح ف(:
هــي القيمــة الحاليــة لمجموعــة مــن الدفعــات قيمــة كل منهــا )د( و عددهــا )ن( تدفــع فــي بدايــة كل فتــرة زمنية، 

محســوبة بمعدل خصم )ع( ويرمز لها بالرمز )ق ح ف(. 
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وهــي تختلــف عــن القيمــة الحاليــة للدفعــات العاديـّـة، فــي �أن الدفعــات العاديـّـة تخصــم لفتــرة �إضافيّــة �أكثــر مــن 
الدفعــات الفوريةّ. 

 ١  
				      ١ + ع�أي �أن )ق ح ع( =  )ق ح ف( ×     

و منها ق ح ف = ق ح ع × )1 + ع(

و بتعويض قيمة ق ح ع من المعادلة السابقة، �أجد �أن:

   )1 + ع( ......................... )2(
              

− 1
 
ق ح ف = د ×   

                           ع
• معدل الفائدة و معدل الخصم نفس المعنى.

     ١     
 )١ + ع(ن

     ١     
١ + ١٠٪(٤(

نشاط 
)1(

يريــد �أبــو محمــود �أن يدفــع �أجــرة ســكن بناتــه فــي جامعــة بيــر زيــت عــن �أربــع ســنوات دفعــةً واحــدةً. 
فــ�إذا كانــت ال�أجــرة الســنويةّ تدفــع  بدايــة كل ســنة، و قيمتهــا 2500 دينــار ، و �أن معــدل الفائــدة 

هــو %10 .
نه يجب على �أبو محمود �أن يدفع �أجرة السكن: 1( ف�إ

)0,10 + 1( × 
              

− 1
 
ق ح ف = 2500 × 

  %10                               
         = 7924,66 × 1,08 = 8558,636 ديناراً.                         

2( مبلغ الخصم، هو ........................................

تمارين ومسائل )6-3(

1   �أجــد القيمــة الحاليــة لدفعــة مبلغهــا 10000 دينــار، وبفائــدة معدلهــا 6% ســنوياً، وعــدد مبالغهــا 18. 
�إذا كانــت الدفعــة:   

�أ - فوريةّ                     ب- عاديةّ.                       

3   �أجد مبلغ الخصم على 5 دفعات عاديةّ قيمة كل منها 100 دينار بمعدل خصم %2.
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)Installment( التقسيط  7-3

تقــدم شــركات بيــع ال�أجهــزة الكهربائيّــة وال�أدوات المنزليّــة عروضاً للبيع بالتقســيط بمناســبة عيد ال�أم. 
�أجمــع بعــض عــروض هــذه الشــركات، و �أســجل شــروط كل عــرض. ) قــد تســاعدني مواقــع التواصل 

علانــات(.  الاجتماعــي، والمجــلات، والصحــف الفلســطينية  فــي جمــع ال�إ

- �أكتب بلغتي الخاصة تعريفاً للتقسيط .............................................

- �أعرض لزملائي �إعلاناً للبيع بالتقسيط، ثم �أسجل:

1(  ثمن السلعة ......................... ٢( قيمة القسط .........................

٣( سعر الفائدة .......................... ٤( مدة التقسيط ........................

نشاط 
)1(

ــل فيــه المبيــع )الســلعة( ويت�أجــل فيــه الثمــن كلُّــه، �أو بعضُــه، علــى �أقســاطٍ  التقســيط: هــو بيــع يُعَجَّ
معلومــةٍ ل�آجــالٍ معلومةٍ.

و يعتمد حساب التقسيط على:

1(  قيمة السلعة.                         ٢( نسبة الدفعة، �أو قيمتها) الدفعة المقدمة(.

3(  نسبة الفائدة.                         4( عدد السنوات التي سوف يدفع فيها القسط.

مثــال )1(: تعــرض شــركة لل�أجهــزة الكهربائيــة ثلاجــة بقيمــة 2000 دينــار. فــ�إذا كانــت تريــد %50 
مــن قيمــة الثلاجــة دفعــة مقدمــة،  وباقــي ثمــن الثلاجــة علــى عشــرة �أقســاط شــهريةّ بفائــدة %10 . 

�أحســب:  
١( قيمة الدفعة ال�أولى.                   2( قيمة القسط الشهريّ. 

الحل: 

1( قيمة الدفعة ال�أولى = 2000 × 0,50 = 1000 دينار.

٢( لحساب القسط الشهريّ، �أحسب: 

ضافة �إلى فوائده = 1000 + 1000 ×10% = 1100 دينار.  المبلغ المتبقي للدفع بال�إ

 و بذلك يكون القسط الشهري = 1100 ÷ 10 = 110 دنانير.
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تمارين ومسائل )7-3(

نشــاء مختبــر حاســوب. �إذا تلقــت الجمعيــة   1   ترغــب جمعيــةٌ نســائيةٌ شــراء 25 حاســوباً محمــولاً ل�إ

دة، كمــا ي�أتــي:  عرضــاً مــن �إحــدى الشــركات المــزوِّ

ثمــن الجهــاز 1200 دينــار، وتريــد 15٪ مــن ثمــن ال�أجهــزة دفعــةً �أولــى، علــى �أن تدفــع الجمعيــة باقــي 

المبلــغ علــى �أقســاط شــهريةّ لمــدة ثــلاث ســنوات، بفائــدة 6٪، مــا قيمــة القســط الشــهري؟

 

 2   �أعلنــت شــركة مواصــلات فــي بيــت لحــم عــن نيتهّــا بيــع حافلــة نقــل عمومــي بخــط ســير بيــت لحــم 

آتية: – رام الله، حســب الشــروط ال�

ثمــن الحافلــة 80000 دينــار،  وتريــد 30٪ مــن قيمــة الحافلــة دفعــةً �أولــى، ويتــم تقســيط باقــي الثمــن علــى 

�أربعة �أقســاط ســنويةّ بفائدة 12٪. ما قيمة القســط الســنويّ؟
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3 - 8 تمارين عامة

جابة الصحيحة فيما ي�أتي: ١   �أضع دائرةً حول رمز ال�إ

١-  ما حل المعادلة |٢س – ٣| = ٧؟

    �أ( 5                      ب( -2                      جـ( 5 ، -2               د( -5 ، 2

    ٢- ما حل المتباينة |١ – س| > ١١؟

[١٢ ،  - ] )ب                                   	أ( [ -١٠ ، ١٢]�    

[ ، ١٢ ]  [ ١٠– ،  - ]  )د                                       [ ، ١٢] )جـ   

٢( في الدفعات الدوريةّ العاديةّ، متى يكون موعد الدفع ؟

�أ( بداية الفترة الزمنيّة                                            ب( في منتصف الفترة الزمنيّة          

جـ( في نهاية الفترة الزمنيّة                                        د( في �أي وقت خلال الفترة.

٣( اشــترى عمــر شــقةً ســكنيةً بمبلــغ 80000 دينــار، �إذا دفــع مــا قيمتــه 20% مــن المبلــغ دفعــةً �أولــى، كــم 

أولــى ؟  تبلــغ الدفعــة ال�

�أ( 1600 دينار                    ب( 16000 دينار             جـ( 8000 دينار      د( 80000 دينار 

٢    �أحل نظام المعادلات التالية:

          س2 + ص2 = 100

          ص – س = 2 

٣  عددان يقل �أحدهما عن مثلي ال�آخر بمقدار 3، وحاصل ضربهما يساوي 5 فما العددان؟

2   ذهــب كريــم لمعــرض لتجــارة الســيارات فــي مدينــة جنيــن لشــراء ســيارة بالتقســيط لمــدة 5 ســنوات. 
ــدة ٪5,5.   ــبة الفائ ــيارة، ونس ــعر الس ــن س ــة 20٪ م ــة المقدم ــار والدفع ــيارة  9000 دين ــعر الس �إذا كان س

�أحســب: 

1- القسط الشهريّ.                          2- كم سيدفع كريم قيمة السيارة؟
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ورقة عمل

جابة الصحيحة من البدائل المدرجة: اختر ال�إ

 1- يزيد طول مستطيل عن عرضه بمقدار 4سم ، �إذا كان المحيط = 12 سم ، فالطول = ...:
د( 1سم 				   ج( 3سم 		 ب( 5سم 			  �أ( 6سم

 2- عُمر محمد = خمسة �أمثال عمر حسن مضافاً �إليه العدد 3 ، وكان عمر حسن = 5 ، ف�إنّ عمر محمد =
د( 20 سنة. 			  ج( ٢٨ سنة. 		 ب( 52 سنة. 		 �أ( 22 سنة.

ــاً �إليــه العــدد 2 ، وكان عمــر ســليم يســاوي 26 ســنة،   3- �إذا كان عُمــر ســليم يســاوي �أربعــة �أمثــال عمــر هُــدى مضاف
فكــم عمــر هــدى؟

د( 8 سنوات. 			  ج( 7 سنوات. 		 ب( 6 سنوات. 		 �أ( 5 سنوات.
 4- عددان مجموعهما يساوي 22 ، والفرق بينهما يساوي 12 ، فما هما؟

د( 15 ، 7 			  ج( 6 ، 7 		 ب( 17 ، 5 			  �أ( 18 ، 4
 ٥- مجموعة حل المعادلة: | س | = 5 ، هي:

د( }  { 			  ج( } 5± { 		 ب( } -5 { 			  �أ( } 5 {
 ٦- مجموعة حل المعادلة: | س | = -3 ، هي:

د( }  { 			  ج( } 3± { 		 ب( } -3 { 			  �أ( } 3 {

آتية صحيحة؟  ٧- �إذا كان | س |  7 ف�أيّ المتباينات ال�

7-  7 �أو س  د( س     		 7-  ج( س 	7  س  7- )ب 		 7  أ( س�
						      ٨- العبارة: | س | = ك ، لها حل عندما تكون: 

د( ك < صفر 			  ج( ك > صفر 		 ب( ك  صفر 		 �أ( ك  صفر
آتية صحيحة؟  ٩- �إذا كانت س < 4 �أو س > -4 ف�أيّ العبارات ال�

د( | س | < 4 			  ج( | س | > 4 		 4  | ب( | س 		 �أ( | س | = 4

 ١٠- الدفعة الدورية العادية يكون موعد الدفع في .......... الفترة الزمنية:

د( لا شيء ممّا ذكر. 		 ج( نهاية. 		 ب( بداية. 		 �أ( منتصف. 

 ١١- تسمى الدفعات التي تُدفع في فترات زمنية .......... بالدفعات المنتظمة:

د( غير ذلك. 		 ج( متساوية. 		 ب( متفاوتة. 		 �أ( غير متساوية.

 ١٢- عدد الدفعات الدورية الفورية .......... عن عدد الدفعات الدورية العادية:	

د( لا شيء ممّا ذكر. 		 ج( يزيد بمقدار. ب( يساوي مقدار.	 		 �أ( يقل بمقدار. 

 ١٣- القيمة المستقبلية لدفعةعادية سنوية قيمتها 100 دينار، ومعدل الفائدة 4 % بعد مرور 10 سنوات ، هي:

ج( 1300,6 دينار.       د( لا شيء ممّا ذكر. 		 ب( 1000 دينار. 		 �أ( 1200.6 دينار.
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ل فيه المبيع ويت�أجل فيه الثمن كله �أو بعضه على �أقساط معلومة ل�أجل معلومة:  ١٤- هو بيع يُعجَّ

د( ق ح ف. 		 ج( ق ح ع. 		 ب( التقسيط. 		 �أ( الدفعات.

 ١٥- عند البيع بالتقسيط؛ يتم الاعتماد على:

د( كل ما سبق. ج( عدد السنوات.	 ب( نسبة الدفعة والفائدة.	 		 �أ( قيمة السلعة.

 ٢(  حل نظام المعادلتين الخطيتين، فيما ي�أتي: 

11 )			  2س + ص = 4 ، س + 2ص = 5

22 )			  س + ص = 3 ، س + 2ص = 4

33 )			  س + ص = 6 ، 2س -2ص = 6

44 س + ص = 3 ، 2س + 2ص = 6	(
٣  اقتــرض شــادي 100000 دينــار، واتفــق مــع البنــك علــى �أن يتــم الســداد علــى 10 دفعــات ســنوية متســاوية. فــ�إذا كانــت 

الفائــدة الســنوية 6%، مــا قيمــة الدفعــة الواحــدة؟

ــة  ــدة المركبّ ــت الفائ ــار �إذا كان ــع شــهرية متســاوية عددهــا 63، وقيمــة كل منهــا 100 دين ــا القيمــة المســتقبلية لدف ٤ م
الســنوية 5% وتضــاف بشــكل شــهري؟

٥ اقترضــت ناديــة مبلغــاً ماليــاً بســعر الفائــدة المركبّــة 5% تضــاف ســنوياً مــن �أحــد البنــوك، واتفقــت علــى الســداد للبنــك 
علــى 5 �أقســاط ســنوية متســاوية، قيمــة كل قســط 2000 دينــار. مــا قيمــة القــرض؟  

٢
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�إختبار ذاتي- الفترة الثانية

			  جابة الصحيحة:   ضع دائرة حول رمز ال�إ

1( �إذا كان |س| = ٥ فما قيمة/قيم س؟
٥ د. ± 			  ج. ±٥ 			  ب. -5 			  �أ. 5

٢( ما مجموعة حل المتباينة | ١ – س|>١١ ؟
		  	   د. [-٢،١] 		     ج. [-٢،٢] [١٢، -] .ب 			  �أ. [-١٢،١٠]

٣( في الدفعات الدورية العادية، متى يكون موعد الدفع؟

			  ب. في منتصف الفترة الزمنية. 					    �أ. بداية الفترة الزمنية.

د. في �أي وقت خلال الفترة. 				   ج. في نهاية الفترة الزمنية.

٤( تعــرض شــركة لل�أجهــزة الخلويــة فــي غــزة جهــازاً بقيمــة 2000 دينــار، فــ�إذا كانــت تريــد 50% مــن قيمــة الجهــاز دفعــة 
مقدمــة، وباقــي ثمــن الجهــاز علــى 10 �أقســاط شــهرية بفائــدة 10%، مــا قيمــة القســط الشــهري؟

د. 80 ديناراً. 			  ج. 90 ديناراً. 		 ب. 100 دينار. 		 �أ. 110 دنانير.

5( �إذا كان |٢س + ١| = ٥ فما قيمة/قيم س؟

د. -٢ ، ٣ 			  ج. ٢ ، -3 			  ب. -3 			       �أ. 2

6( ما مجموعة حل المتباينة |٣ – س|  ٥ ؟

[ ،٨[]٢-،-] .د   		 [ ج. ]٨،	 		 ]٢-،-] .ب 		      �أ. [-5،2]

7( اشــترى وائــل قطعــة �أرض لبنــاء �إســكان للطالبــات فــي مدينــة بيرزيــت بمبلــغ 80000 دينــار، �إذا دفــع منهــا مــا قيمتــه %20 
أولــى؟ مــن المبلــغ دفعــة �أولــى، كــم تبلــغ الدفعــة ال�

د. 80000 دينار. ج. 8000 دينار. 	 		 ب. 16000 دينار. 		     �أ. 1600 دينار.

      حل نظام المعادلتين الخطيتين، فيما ي�أتي:

11 س + ص  = 4 ،           2س ـ ص  = -١ (

22 س – ص  = 6 ،            2س + ص  = ١٥ (

٣ اقتــرض تاجــر 5000 دينــار مــن �أحــد البنــوك علــى �أن يســدد دفعــات شــهرية متســاوية خــلال عــام مــن تاريــخ الاقتــراض، 

فــ�إذا كان البنــك يحســب الفائــدة المركبّــة 9% ســنوياً، وتضــاف بشــكل شــهري. فمــا قيمــة كل دفعــة شــهرية؟

ــخ  ــن تاري ــنتين م ــلال س ــاوية خ ــهرية متس ــات ش ــى دفع ــى �أن تســدد عل ــك عل ــن البن ــار م ــام 3000 دين ٤ اقترضــت هي
الاقتــراض، فــ�إذا كان البنــك يحســب الفائــدة بســعر 6% فــي الســنة، وتضــاف كل شــهر. فمــا قيمــة الدفعــة الشــهرية؟

٢


